

香港文匯報訊(記者朱燁、凱雷北京報道)上半年,受全球疫情蔓延影響,國際需求和跨國投資大幅萎縮,國內市場需求受到衝擊,中國經濟面臨前所未有的挑戰。商務部部長鍾山日前接受新華社採訪時表示,儘管面對種種困難,上半年不少外資企業仍持續擴大在華投資,投資額1億美元以上外資大項目達到320個,進一步印證了中國市場對外資企業的吸引力。

外企疫境擴投資 中國加碼穩外貿

商務部部長鍾山:聰明外商一定不放棄14億人大市場

「中國擁有14億人口的龐大市場和完善的產業配套體系,營商環境不斷改善,相信聰明的外商一定不會放棄中國市場。」鍾山指出,上半年中國外貿、外資、消費取得的成績,充分證明採取的政策措施是有力有效的。下半年主要任務是穩住外貿外資基本盤,促進國內消費發展,推動國內國際雙循環。

推出口退稅外貿信貸等

疫情導致世界經濟衰退,也給中國外貿造成巨大衝擊。鍾山表示,下半年,中國外貿面臨的形勢更加複雜嚴峻,世界經濟下滑對需求的影響將進一步顯現,產業鏈供應受阻,保護主義和逆全球化思潮不斷升溫,外資企業生存壓力仍然很大。要在穩住外貿主體上下功夫,穩住產業鏈供應,穩住全球貿易大國地位。

鍾山指出,商務部將加大政策支持力度,推動出口和落實出口退稅、外貿信貸、出口信保、出口轉內銷等系列穩企紓困政策,讓政策惠及更多外資企業,鼓勵企業創新發展,激發企業活力。他透露,下半年商務部將從三方面着力,重點在穩定外資存量、擴大外資增量上下功夫,保持利用外資大國地位。

三點着力吸引外商投資

首先進一步擴大開放。鍾山指出,全國版外商投資准入負面清單已由40條減少到33條,商務部將着力把清單落實好,同時推動擴大服務業開放試點範圍。修訂鼓勵外商投資產業目錄,鼓勵更多外商到中西部地區、東北老工業基地進行投資。

此外,還將建設好開放平台。深入推進自貿試驗區試點,積極開展差別化探索。賦予自貿試驗區更大改革自主權,支持擴大開放和創新發展,形成更多可複製推廣的制度創新成果。落實《海南自由貿易港建設總體方案》,出台跨境服務貿易負面清單。



商務部部長鍾山表示中國下半年主要任務是穩住外貿外資基本盤,促進國內消費發展。資料圖片

同時,將繼續優化營商環境,讓外商在中國放心、安心、有發展。

專家:復工復產顯中國潛力

商務部研究院國際市場研究所副所長白明對香港文匯報表示,在全球跨國投資大幅下降的背景下,中國市場依然保有強勁的吸引力,很大程度上得益於中國推行的一系列惠企政策。「外商投資法的生效,負面清單的縮短,鼓勵目錄的增加,給了外商更多『活口』,」他說,「18個自貿試驗區、海南自貿港以及其他各類園區,也各自形成了吸引外資的小環境。」

白明更指出,今年二季度,中國成為世界上唯一一個GDP正增長的有影響力的大國。「中國控制疫情更早更快,復工復產速度也遠超世界其他國家,」他說,「這讓更多外商看到了中國市場的潛力和恢復力。」

談及外商投資地域,他指出,地處長江經濟帶龍頭的「長三角」和正在建設粵港澳大灣區的「珠三角」最受歡迎。後者在跨境貿易和投融資便利化等金融領域,擁有更吸引外商的特質。「相信未來全國範圍內還將建設更多自貿港和自貿試驗區,營商環境仍將進一步優化。」

抗疫情效初顯 外資看好長三角大灣區



新冠肺炎疫情衝擊下,全球跨國投資大幅萎縮,挑戰空前,一些國家鼓勵產業回流,國際引資競爭加劇。面對挑戰,商務部迎难而上,統籌推進常態化疫情防控和商務改革發展,促進國內國際雙循環力爭上流。商務部部長鍾山透露的數據顯示,上半年仍有不少外資企業持續擴大在華投資,投資額1億美元以上外資大項目達到320個。

上半年320項目投資額皆逾億

320這個數字不簡單,重大外資項目是穩外資的「壓艙石」,也是中國外資外貿發展的風向標。香港文匯報記者留意到,上半年,粵港澳大灣區、長三角等重點區域,不斷有力推進外資重大項目落地,為今年乃至以後外資穩定發展奠定了堅實的基礎。商務部專家白明接受香港文匯報訪問時表示,中國製造業要邁向高水平發展,需要發展這類大型支柱項目作為支撐,而粵港澳大灣

區不僅有高端服務業,也更有實力支撐起這些一億美元、甚至上百億美元以上的高端製造項目,這有助於鞏固大灣區在國際產業鏈、供應鏈中的地位。

網絡科技等新基建受寵

全球經濟增長放緩,但外資企業看好中國,投資長三角、粵港澳大灣區的热情不減,尤其是中國抗擊新冠疫情取得成效後,外資投資中國在加速。長三角,上海是龍頭。上半年上海實到外資1億美元以上項目19個,合計實到外資53.5億美元,大項目佔比穩步提高,支撐作用明顯。僅在7月,就有54個外資項目在上海集中簽約,投資總額超過80億美元,在上海重大項目簽約項目中,15個項目涉及新基建,涵蓋網絡科技、人工智能、生物醫藥、集成電路等產業;10個項目投資超1億美元,涉及商務服務、能源和金融等領域;3個項目來自世界500強企業。

今年以來,作為外資大省的廣東,面對疫情衝擊,迎難而上,

多措並舉穩外資,支持外資企業出口產品轉內銷,加強內銷管道建設、精準對接消費需求。其中,巴斯夫一體化基地、埃克森美孚化工綜合體、中海殼牌惠州三期乙烯等世界級外資項目有序推進,它們都是面向整個亞洲市場的重點項目,大灣區交通便利、國際化程度高、人才密集等優勢支撐着項目的扎根發展。

中西部東北潛力待挖掘

促進國內消費發展,推動國內國際雙循環,中國不止有長三角、大灣區,西北、東北都有未挖掘的潛力。正如商務部部長鍾山所言,下半年,中國外貿面臨的形勢更加複雜嚴峻,中國還將進一步擴大開放。香港文匯報記者留意到,商務部下一步的舉措包括推動擴大服務業開放試點範圍,修訂鼓勵外商投資產業目錄,鼓勵更多外商到中西部地區、東北老工業基地進行投資,相信320個重大外資項目將是一個新的起點。

香港文匯報記者 朱燁、凱雷



上海市外資項目集中簽約儀式 SIGNING CEREMONY FOR PROJECTS WITH FOREIGN INVESTMENT 54個外資項目7月底在滬集中簽約。網上圖片

回應白宮智囊籲防範中企風險 中證監:對話是共贏唯一途徑

香港文匯報訊 據新華社報道,中國證監會有關部門負責人8日就美國總統金融市場工作組發布《關於保護美國投資者防範中國公司重大風險的報告》事宜答記者問。

近期美國財政部在其官網發布總統金融市場工作組《關於保護美國投資者防範中國公司重大風險的報告》,針對包括中國在內的美國公眾公司會計監督委員會(PCAOB)無法實施檢查的轄區,建議對來自這些轄區的公司提高上市門檻,加強信息披露要求,強化投資風險提示,並

要求已在美上市公司最遲於2022年1月1日前滿足PCAOB開展檢查的相關要求。

開誠布公是正道

對此,中國證監會有關部門負責人表示,注意到了美方相關報告,並表示始終認為在資本市場高度全球化的今天,加強上市公司信息披露監管,提升審計師專業操守和執業質量,是保護投資者合法權益的重要手段,也是全球證券監管機構的共同責任,必須通過加強跨境監管合作加以落實。因此,從雙方這些共同利益出發,

開誠布公地開展對話與合作,才是解決問題的正道。

中方從未阻審計

該負責人指,中美雙方一直保持着溝通和互動。自2019年以來,中方監管部門多次就會計師事務所聯合檢查方案與美國證監會(SEC)和美國公眾公司會計監督委員會(PCAOB)進行溝通,展示了充分的合作誠意。最近2020年8月4日,中方監管部門根據美方的最新需求和想法向PCAOB發送了更新的方案建議。我們認為,通過對話解

決共同關心的問題是實現雙方共贏的唯一途徑,只有這樣,才能為全球資本市場健康有序運行創造良好的環境。

該負責人表示,中方從未禁止或阻止相關會計師事務所向境外監管機構提供審計工作底稿。正如美方報告中提及的,中國證券監管機構迄今已向美國證券監管機構提供了多家在美上市中國公司的審計工作底稿。我們認為,中國法律法規要求的實質是,審計工作底稿等信息交換應通過監管合作渠道進行,這是符合國際慣例的通行做法。

美著名外交家病逝 華駐美使館表哀悼

香港文匯報訊 據新華社報道,中國駐美國大使館7日對美國前總統國家安全事務助理斯考克羅夫特(小圖)去世表示沉痛哀悼,並向其家屬致以最誠摯的慰問。

中國駐美使館當天在一份聲明中說,斯考克羅夫特將軍是美國著名政治家、外交家,也是中國人民的老朋友,曾為中美關係發展作出積極貢獻,並一直堅定支持、積極推動兩國關係的發展。

聲明說,維護和發展健康、穩定的中美關係符合兩國和兩國人民及國際社會的共同利益。相信在雙方共同努力下,中美關係一定能夠排除干擾、克服困難,回到正確發展



軌道,這將是對斯考克羅夫特將軍最好的紀念。斯考克羅夫特6日晚在美國弗吉尼亞州的家中去世,享年95歲。斯考克羅夫特1925年3月出生於美國猶他州,先後就讀於西點軍校和哥倫比亞大學,曾在美國空軍服役並獲中將軍銜。他於1975年至1977年、1989年至1993年分別擔任時任美國總統福特和老布什的國家安全事務助理,在美國外交決策中發揮了重要作用。

斥BBC製播涉疆假新聞 外交部提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道,中國外交部新聞司負責人6日就英國廣播公司(BBC)製作並播涉疆假新聞,性質和影響惡劣,也有損英國廣播公司的信譽。針對該記者的無理狡辯,新聞司負責人強調,中方堅決反對針對中國的意識形態偏見,堅決反對借所謂新聞自由炮製假新聞,堅決反對違反新聞職業道德的行為。我們敦促英國廣播公司立即採取措施,糾正錯誤,消除惡劣影響,反躬自省,並摒棄意識形態偏見,客觀、公正地報道中國。

批報道移花接木嚴重失實

新聞司負責人指出,英國廣播公司的有關報道東拼西湊,塞入許多涉疆虛假信息,移花接木,牽強附會,主觀臆斷,嚴重失實。該片僅憑一個毒販自拍視頻和幾條短信就謾稱中國政府將大量維族人關押在

內地建設開通5G基站超40萬個

香港文匯報訊(記者馬曉芳北京報道)作為2020年中國國際服務貿易交易會(以下簡稱「服貿會」)8個行業專題之一,5G通信服務專題以「5G智慧新服務 5G引領新貿易」為主題,力圖為觀眾全面展現出「萬物智聯」的5G應用服務。香港文匯報記者在8日舉行的服貿會5G通信服務專題新聞通氣會上了解到,截至6月底,中國移動、聯通、電信三家電信運營企業在全國建設開通的5G基站數量已超過40萬個。

北京市經濟和信息化局電子處處長王德在會上介紹,目前,北京正在努力加快5G等新型基礎設施建設。截至7月底,5G基站超過2.4萬個,計劃年底累計超過3萬個,實現五環內和北京城市副中心室外連續覆蓋,五環外重點區域、典型應用場景精準覆蓋。

最新應用場景將首發

服貿會5G通信服務專題展區將首次發布5G+工業互聯網、5G+智慧醫療、5G+智慧物流的創新應用場景。該展區以應用場景為特徵,以人們的生活、工作軌跡為線索,分為生活、樂園、智行、新消費、新城市和新工業六大板塊。展區將打造實景互動展示空間,注重身臨其境的5G真實體驗和沉浸式參與感,使參觀者在近2000平方米的「微縮5G世界」裏,全方位體驗5G智聯時代。